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  MUNICIPALIDAD DE QUILLON                                  
        SECRETARIA MUNICIPAL  
  
 
   ACTA DE CONCEJO ORDINARIA  Nº17/09 
 
En Quillón a 11 días del mes de mayo de 2009 y siendo las 
16:01 hrs., se da inicio a la sesión ordinaria de Concejo 
Municipal, acordada por los Sres. Concejales. 
 
 
 
CONCEJALES ASISTENTES 
 

 Sr. Gabriel Navarrete Anabalón 
 Sr. Alberto Gyhra Soto 
 Sr. Raúl Fuentealba Puentes 
 Sr. Carlos Iturra Valenzuela 
 Sr. Marcelo Bustos Riquelme 
 Sr. Jorge Muñoz Alvarez 

 
Preside la sesión, el Sr. Alcalde, don Jaime Catalán 
Saldías, actúa como Ministro de Fe, el Sr. Secretario 
Municipal, don Mauricio Rojas Román. 
 
Comprobada la existencia de quórum, se da a conocer la 
tabla a tratar: 
 

 APROBACION  ACTA SESION ANTERIOR 
 CORRESPONDENCIA 
 CUENTA DEL SR. PRESIDENTE 
 ASUNTOS PENDIENTES 
 ASUNTOS NUEVOS   
 ASUNTOS VARIOS E INCIDENTES 

      
 
APROBACION ACTAS Nº16 
 
El acta Nº16 es aprobada con las siguientes observaciones: 
 
Sr. Alcalde 
 
Pag. Nº10 
 
Agregar: El Sr. Alcalde indica que el minibús del liceo, 
debió circular el día domingo reciente, por efecto de 
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trasladar alumnos hacia el internado, que estudian en el 
liceo y la escuela Amanda Chávez. 
 
 
CORRESPONDENCIA RECIBIDA DESPACHADA: NO HAY 
 
 
CUENTA DEL PRESIDENTE 
 
 
El Sr. Alcalde informa que fue invitado el día domingo 
reciente, por unos vecinos del sector Rinconada de 
Huacamala, por efecto que el Municipio les reparo el camino 
de acceso. De lo anterior destaca la hospitalidad con que 
fueron recibidos y además las condiciones de precariedad en 
que viven estos vecinos, lo que fue bastante impactante. 
Por lo que invita a los miembros del Concejo, a visitar 
estos vecinos, para que aprecien las condiciones en que 
viven. También se les sugirió que formaran un comité para 
generar adelanto en el sector. 
 
También informa que el día viernes reciente, el Municipio 
celebro el día de la madre para las vecinas de Quillón, a 
cuyo evento asistieron los Sres. Concejales Gyhra, Muñoz y 
Fuentealba. 
 
El Sr. Concejal Iturra da sus excusas por no haber asistido 
y sugiere que cuando un Concejal se ausente de la comuna, 
pueda informar al respecto. 
 
El Sr. Alcalde informa que la JJVV El Arenal, invito para 
el miércoles a las 10:00 hrs., a la inauguración de la sede 
comunitaria. 
 
El Sr. Concejal Gyhra da sus excusas por no poder asistir. 
 
 
 
ASUNTOS PENDIENTES 
 
VOTACION DE CONCEJO INFORME DE CUMPLIMIENTO PMGM 2008 
 
 
El Sr. Alcalde señala que se debe votar en la presente 
sesión, la aprobación o rechazo del informe de cumplimiento 
de los PMGM 2008. Agregando que este instrumento fue 
formulado por efecto de la negociación que realizo al Asoc. 
de Funcionarios Municipales por efecto del aumento de 
remuneraciones del personal municipal. Lo anterior al no 
surtir efecto, solamente se logro bonos de incentivo, por 
cumplimiento de metas. Señalando que de acuerdo a la 
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normativa, recae en el Jefe de Control emitir el informe de 
cumplimiento.   
 
El Sr. Jefe de Control presente en la sesión explica la 
metodología de los PMGM, agregando que los montos de los 
bonos que se cancelan a los funcionarios municipales, están 
muy por debajo de los demás funcionarios del sector 
publico. 
 
El Sr. Jefe de Control, también explica la mecánica del 
cálculo del bono de los PMGM. Agrega también que quienes no 
recibirán el porcentaje del desempeño colectivo son las 
unidades de Juzgado de Policía Local, por no haber hecho 
llegar el informe de cumplimiento y la DOM por efecto de no 
haber cumplido las metas. 
 
El Sr. Concejal Iturra señala que en el caso del JPL, fue 
por no enviar el informe de cumplimiento y en el caso de la 
DOM, por no cumplimiento de metas. 
 
El Sr. Jefe de Control manifiesta que según lo señalado en 
el reglamento, la responsabilidad del cumplimiento de las 
metas colectivas, es del director de la unidad. 
 
El Sr. Concejal Bustos señala que los subalternos están en 
una posición incomoda, en exigirle al jefe el cumplimiento 
de metas. Lo cual por la falta de dedicación del jefe, se 
ven perjudicados todos. 
 
El Sr. Jefe de Control, señala que el Alcalde, lo podría 
tener en cuenta al momento de las calificaciones. 
 
Agrega que cuando una meta no se puede cumplir por fuerza 
mayor, en el proceso es posible solicitar la modificación.  
 
El Sr. Concejal Gyhra estipula que cuando un jefe es malo, 
perjudica hacia abajo, es por ello que en las instituciones 
castrenses y algunas del ámbito privado, a quien se 
responsabiliza es al jefe.  
 
El Sr. Concejal Muñoz señala que los PMGM, también 
persiguen el trabajo de equipo. Señala que el caso de la 
DOM, posiblemente la meta fue muy mal diseñada. No obstante 
si los PMGM significan además mejorar las remuneraciones de 
los funcionarios, está de acuerdo en aprobar el informe de 
cumplimiento. 
 
El Sr. Concejal Navarrete consulta si es posible modificar 
una meta, si es difícil de cumplirla. 
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El Sr. Jefe de Control responde que efectivamente es así, 
pero no se hizo. 
 
El Sr. Concejal Muñoz señala que posiblemente la capacidad 
logística, no fueron los óptimos para cumplir las metas, 
mas aun que no hubiese el suficiente personal para ello. 
 
El Sr. Concejal Bustos señala que la formulación de las 
metas también recae en el jefe. 
 
El Sr. Concejal Fuentealba indica que el incumplimiento 
también puede ser por sobrecarga de trabajo. 
 
Después de debatido el tema, se somete a votación. 
 
Por acuerdo unánime de Concejo, se aprueba el informe de 
cumplimiento de los PMGM 2008. 
 
 
AUDITORIA EXTERNA 
 
El Sr. Alcalde señala que el tema ya se había abordado 
anteriormente por el Concejo, faltando solamente fijar la 
fecha de la auditoria. Agrega que si se aprueba, se llamara 
a licitación, no obstante deja en claro que con los fondos 
que se gastara en la auditoria, se podrían financiar varios 
proyectos para la comunidad. 
 
Sugiere que podría realizar una auditoria la Contraloría, 
lo que se cumpliría con los objetivos, lo cual no se 
tardaría más de 30 días en venir al Municipio. 
 
El Sr. Concejal Fuentealba indica que cuando se habla de 
recursos municipales, se deben optimizar por lo que podría 
realizar una auditoria la Contraloría. 
 
El Sr. Concejal Gyhra señala que la Contraloría se 
demoraría más que 30 días, ya que esta sobrepasada. Lo cual 
señala que seria mejor ya que auditaría también los 
procedimientos. Sugiere que el pago del abogado que esta 
gestionando las Corporaciones, cuyo monto es significativo, 
se podría financiar la auditoria. 
 
El Sr. Concejal Muñoz indica que el tema del monto ya fue 
tratado y analizado. Agrega que le merece gran dolor, que 
una gran cantidad de alumnos no son favorecidos con la beca 
municipal, por falta de fondos. Señalando que se podría 
esperar a una auditoria de la Contraloría, ya que 
$8.000.000, se podrían destinar a otro ítem. 
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El Sr. Concejal Gyhra sugiere que se cambien el monto del 
abogado que esta gestionando las Corporaciones y de ahí 
destinar los fondos para las becas estudiantiles. 
 
El Sr. Alcalde sugiere que la auditoria la realice la 
Contraloría, para obviar el pago. 
 
El Sr. Concejal Navarrete sugiere que no se junten los 
temas del abogado con los fondos para la auditoria externa. 
 
El Sr. Concejal Bustos señala que en la modificación 
presupuestaria, se consigna el pago para el abogado que 
esta gestionando las Corporaciones. 
 
El Sr. Concejal Gyhra consulta si un acuerdo aprobado, por 
simple mayoría, se puede revocar con otro acuerdo. 
 
El Sr. Secretario Municipal manifiesta que tendría que 
revisar el reglamento, para otorgar una respuesta con 
absoluta certeza. 
 
El Sr. Alcalde señala que se consultara a la Contraloría, 
cuando podría realizar la auditoria. 
 
El Sr. Concejal Navarrete señala que se bajaron de 
$25.000.000 a $8.000.000, para la contratación de la 
auditoria, por lo que en su oportunidad sugirió que el 
remanente se podría destinar a proyecto en que tenga 
ingerencia el Concejo. Por lo que en la semana se podrían 
hacer llegar algunas iniciativas.  
 
De lo anterior hace referencia a algunas necesidades de la 
comunidad, ya que los Concejales también quieren ser 
protagonistas del desarrollo comunal. 
 
El Sr. Concejal Iturra sugiere verificar el reglamento si 
se puede revocar el acuerdo y adoptar otra decisión, 
agregando que le parece buena la sugerencia del Sr. 
Concejal Navarrete. 
 
El Sr. Concejal Gyhra dice que según el reglamento del 
Concejo, artículo 38, se necesitan los 2/3 de los votos 
para iniciar una segunda discusión de un tema ya aprobado y 
luego se realiza la votación para revocar el acuerdo y que 
el acuerdo de realizar una auditoría externa está ya 
aprobado y votado. 
 
 
El Concejo deja en discusión el tema, para la próxima 
sesión. 
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MODIFICACION PRESUPUESTARIA MUNICIPAL 
 
 
El Sr. SECPLAN explica la modificación presupuestaria, la 
cual fue entregada a los Sres. Concejales en tiempo y 
forma, siendo por un monto de $280.300.000. 
 
En relación al contrato del Asesor Jurídico del Municipio, 
El Sr. Alcalde indica que se converso con él, a lo cual se 
modificara,  el cual se traerá al interior del Concejo.  
  
El Sr. Concejal Gyhra hace referencia al contrato del 
abogado que esta gestionando las Corporaciones. Señalando 
que según su apreciación del contrato, el compromiso fue 
tramitar ante la Presidencia de la Republica, las 
Corporaciones. También señala que en el contrato no figuran 
multas. De lo anterior propone que el contrato sea revisado 
por el Asesor Jurídico Municipal. El Sr. Concejal Gyhra 
expone que según su entender ya se canceló todo o 
estipulado en el contrato y que ahora sólo queda esperar 
que el abogado cumpla con finalizar el trámite. Dice que 
traerá un informe de algún profesor de derecho para la 
próxima reunión. 
 
 
El Sr. Alcalde indica que se deben aclarar las dudas 
señaladas por el Sr. Concejal Gyhra, no obstante si no se 
quieren aprobar los fondos para que las Corporaciones 
funcionen pronto, el tema llegaría hasta ahí. 
 
El Sr. Alcalde manifiesta que la propuesta en la 
modificación presupuestaria, es por $4.000.000, para que el 
abogado termine las Corporaciones y entregue el producto 
terminado. 
 
El Sr. Concejal Navarrete sugiere dejar el monto aprobado y 
negociar con el abogado, para que definitivamente se 
terminen las Corporaciones. Agrega que tiene sus dudas que 
en el contrato suscrito, señale que se debió haber 
entregado terminadas las Corporaciones. 
 
El Sr. Concejal Gyhra indica ver si otro abogado, pueda 
terminar las Corporaciones con un valor mas barato. Ya que 
según consultas realizadas con otros abogados, se podría 
terminar con un valor de $1.000.000. 
 
El Sr. Concejal Navarrete indica que se podría exigir al 
abogado Sr. Flores, que emita un informe en que etapa están 
las Corporaciones. 
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El Sr. Alcalde manifiesta que emitió un informe emanado del 
Ministerio del Interior. No obstante se consultará al 
Asesor Jurídico por el contrato, también se traerá un 
informe de avance de las Corporaciones. Y también una 
propuesta del abogado para concluir los tramites y entregar 
el producto. 
 
Siguiendo con el análisis de la modificación 
presupuestaria, el Sr. Concejal Gyhra señala que los 
vehículos municipales, no cuentan con hoja de vida. 
 
El Sr. Alcalde manifiesta que producto de la designación de 
un funcionario para la administración de los vehículos, se 
implementaran las hojas de vida. 
 
El Sr. Concejal Gyhra señala que según un informe de 
Control Interno, de fecha 2005, se estipula que los 
vehículos, no tenían hoja de vida y debieran tenerla. 
 
En relación a la actual motoniveladora, el Sr. SECPLAN, 
señala que la ultima reparación de la motoniveladora, tuvo 
un costo aproximado de $4.000.000, en donde se adquirieron 
los repuestos por parte del Municipio y se contrato la mano 
de obra para la reparación. 
 
El Sr. Concejal Gyhra señala que no entiende el porque no 
se licito la reparación de la motoniveladora, incluida la 
mano de obra. 
 
Agrega que el peak del trabajo de la motoniveladora en el 
año pasado, fue en el tiempo de las elecciones municipales, 
no contando esta maquina con horómetro y no existe registro 
de donde se realizaron específicamente los trabajos. Ya que 
la única información que no es precisa, es de la bitácora. 
 
Señala que por efecto de la propuesta de adquirir una nueva 
motoniveladora, sugiere que se haga un estudio de lo que 
realmente trabajo la actual motoniveladora el año pasado. 
 
El Sr. SECPLAN señala que adjunto a la modificación 
presupuestaria, iba un análisis económico en donde se hace 
un comparativo entre contratar los servicios y adquirir la 
motoniveladora. Manifestando que según el análisis es más 
conveniente adquirirla.  
 
El Sr. Alcalde estipula que por efecto de los 
requerimientos de los vecinos de este tipo de maquinaria, 
es requerible contar con ella, en forma permanente. 
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El Sr. Concejal Fuentealba señala que de acuerdo a su 
apreciación es más conveniente contratar los servicios de 
esta maquinaria que adquiría, ya que hay variables a 
considerar, como es: combustible, mantención, operador etc. 
 
El Concejal Sr. Gyhra dice que se puede contar con la 
máquina a permanencia con un contrato que sale mas barato y 
que ahorraría plata a la Municipalidad, recursos que podría 
ser utilizados en la becas.  
   
 
El Sr. Concejal Iturra manifiesta que por el clamor 
popular, esta de acuerdo en que se compre una nueva 
motoniveladora, ya que al no contra con una propia será un 
alto costo político que se deberá asumir. Agrega que esta 
de acuerdo en adquirir la motoniveladora, pero que se 
utilice como se debe y además contar con un operador 
capacitado para ello. 
 
El Sr. Concejal Fuentealba  Señala que lo estipulado por el 
Sr. Concejal Iturra, corrobora que es más conveniente 
contratar los servicios. 
 
El Sr. Concejal Navarrete manifiesta su conveniencia de 
adquirir esta maquinaria, ya que es justo y necesario para 
la comunidad. 
 
El Sr. Concejal Fuentealba indica que las condiciones del 
servicio, se puede dejar estipulado en el contrato e 
insiste que por efecto de la administración, es mejor 
contratar los servicios. 
 
El Sr. Concejal Bustos señala que la actual maquina tiene 
dos ajustes, por lo que estima que se debió garantizar el 
primer trabajo. 
 
El Sr. Concejal Gyhra estipula que su posición no es que no 
cuente con este tipo de maquinaria, sino que se optimicen 
los recursos. Sugiere que se negocie un buen trato, ya que 
actualmente existe una basta oferta en el arriendo de 
maquinaria pesada. 
 
El Sr. Secretario Municipal señala que al adquirirse este 
tipo de maquinaria de alto costo, por inversión con 
recursos municipales, se contaría con una buena evaluación 
por índices de gestión por parte de la SUBDERE y ello 
traerá como consecuencia mayores recursos para el 
Municipio, producto de la distribución del FCM. 
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El Sr. Encargado de Vehículos Municipal explica lo 
gestionado, por efecto de la última reparación de la 
motoniveladora. 
 
Se somete a votación la aprobación de la modificación 
presupuestaria municipal Nº2. 
 
Sr. Concejal Muñoz, aprueba. 
Sr. Concejal Iturra, aprueba. 
Sr. Concejal Navarrete, aprueba. 
Sr. Concejal Fuentealba, rechaza. 
Sr. Concejal Bustos, aprueba. 
Sr. Concejal Gyhra, rechaza. 
Sr. Alcalde, aprueba. 
 
 
Por acuerdo de mayoría de Concejo, se aprueba la 
modificación presupuestaria municipal Nº2. 
 
El Sr. Concejal Bustos, solicita que al menos una vez al 
mes se destine la nueva motoniveladora, a los 
requerimientos de los Concejales, a solicitud de los 
vecinos.   
 
 
ASUNTOS VARIOS E INCIDENTES 
 
El Sr. Alcalde dice que este punto no será tratado porque 
son cerca de las 18.30 hrs. 
 
El Sr. Concejal Gyhra, pide que se le escuche un tema y 
hace referencia al certificado emitido por la Araucana y 
exhibido por el Director del DAEM, en su oportunidad, 
agregando que sostuvo una reunión con el gerente de esta 
empresa solicitándole que hiciera una auditoria al 
respecto, debido a que el contenido de los documentos que 
el mismo (Concejal Sr. Gyhra) entregó previamente al Sr. 
Alcalde son reales y fueron recibidos en el Municipio.  
Hace entrega del documento al Sr. Alcalde.   
 
El Sr. Concejal Muñoz, solicita la autorización del 
Concejo, para asistir a un curso de capacitación en el tema 
de control y modernización municipal, a dictarse los días 
14 y 15 de mayo, en la ciudad de Temuco. 
 
 
Por acuerdo unánime de Concejo, se aprueba la autorizacion 
al Sr. Concejal Muñoz, para que asista al curso de 
capacitación antes señalado. 
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RESUMEN DE ACUERDOS 
 
Acuerdo Nº46: Por acuerdo unánime de Concejo, se aprueba el 
informe de cumplimiento de los PMGM 2008. 
 
Acuerdo Nº47: Por acuerdo de mayoría de Concejo, se aprueba 
la modificación presupuestaria municipal Nº2. 
 
Acuerdo Nº48: Por acuerdo unánime de Concejo, se aprueba la 
autorizacion al Sr. Concejal Muñoz, para que asista al 
curso de capacitación antes señalado. 
 
 
No habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión a 
las 18:20 hrs. 
 
                      
                                                                       

JAIME CATALAN SALDIAS 
PRESIDENTE 

 
 

MAURICIO ROJAS ROMAN 
SECRETARIO MUNICIPAL 

MINISTRO DE FE 


